

编者按 潮涌之江,奋楫争先。“千村示范、万村整治”工程是习主席在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,全面实施20多年来深刻改变了浙江农村面貌,为推进乡村全面振兴作出了先行探索和示范引领。2024年中央一号文件明确要求,学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,有力有效推进乡村全面振兴。浙江省军区立足区域实际,发挥自身优势,组织广大官兵和民兵积极参与“千万工程”建设,助力探索提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平新路,激发农村各类要素潜能和主体活力,为推进乡村全面振兴和浙江高质量发展建设共同富裕示范区作出贡献。

浙江省军区组织官兵和民兵积极参与高质量推进“千万工程”

同心共绘和美画卷

孙财兵 张沈欣 本报记者 佟欣雨

纪念馆内,众多游客跟随民兵讲解员赵文萱的脚步,聆听“海霞”故事,感受那段激情燃烧的岁月。

走进这座花园村庄,一面雕刻着“军民共建文化示范村——海霞村”字样的红旗雕塑映入眼帘,这是海霞村的著名地标。目之所及,一排排石墙灰瓦的石厝高低错落。每幢民居的门楣上都镶嵌着红五星,院子前的木栅栏被漆成军绿色,既有浓浓的渔家风情,又有扑面而来的“军味”。

“每到节假日,我们的民宿就‘一房难求’。”海霞村某民宿负责人曾端艺告诉记者,今年节假日期间,村里民宿营业收入翻了一番。

“过上现在的好日子,要感谢党、感谢解放军!”85岁村民陈连的话,道出全体村民的心声。

海霞村是“洞头先锋女子民兵连”的诞生地。曾经,这个地处东海之滨的小渔村因资源匮乏、人口流失,成为贫穷落后的“空心村”。

“区人武部结对帮扶海霞村后,如何助力他们脱贫致富,走全面振兴之路,成为摆在部党委一班人面前的课题。”洞头区人武部领导介绍,他们以深入推进“千万工程”为牵引,发挥“海霞”品牌效应,探索红色文化与旅游要素深度融合,助推海霞村全面振兴。

军地以村里保留的100多栋石厝为基础,修葺改造成为富含红色元素的海霞主题民宿;整合海霞电影院、军民友谊池等红色资源,打造“军民联防”“重走解放路”景观带……以乡村建设融合红色文化、发展红色产业。如今,海霞村不仅集旅游度假、国防教育、研学培训于一体,还被评为全国乡村治理示范村。

“海霞村的蝶变,是省军区广大官兵和民兵积极参与高质量推进‘千万工程’,助力乡村全面振兴的一个缩影。”浙江省军区领导介绍,“千万工程”被当地群众评价为“党和政府办的受农民欢迎、让农民受益的一件实事”。从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”,再到“千村未来、万村共富”,省军区系统深入理解这一重大决策的为民初心,实干要求,助力探索提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平新路,帮扶村面貌和村民生活发生深刻变化。

仙居县埠头镇十都英村,是“浙八味”中药材主产区,一直以来受散户经营模式制约,产业规模小、主体弱、链条短等问题突出,村集体经济和村民收益上不去。2018年,浙江省军区定点帮扶该村。他们邀请省市有关专家实地考察论

证后,引进中药企业,整合零星种植户,以村企合作模式打造药材种植基地;开发中药香囊、中药茶饮等衍生产品,以规模化、高附加值优势,让中草药种植成为兴村富民的良方。如今,村民腰包越来越鼓,日子越过越红火。

“‘千万工程’只有以业为基,才有持久生命力。”省军区领导告诉记者,省军区系统各级坚持“一村一策”制订产业帮扶规划,因地制宜做好“土特产”文章,激活当地特色产业,积攒发展后劲。目前,定点帮扶的104个村,都发展起特色产业。

观光小火车串起竹园、茶园、果园、花园,“远好看,近也好看;红好看,绿也好看”。走在安吉县递铺街道鲁家村,好似在画中游。然而,昔日这里是另一番景象:村道狭窄泥泞,房屋破旧不堪……

“翻天覆地的变化,得益于近些年开展的乡村环境治理行动。”村党委书记朱仁斌告诉记者,近年来,县人武部组织民兵积极参与鲁家村“三改一拆”“五水共治”等行动,建起一条4.5公里长的观光线,鲁家村旧貌换新颜。

“我们将人居环境整治同生态文明建设紧密结合,让乡村更靓、生态更美、群众的日子更舒心。”省军区领导介绍,通过组织民兵开展“大会战”“百日攻坚”等行动,各具特色的现代版“富春山居图”,在之江大地缓缓铺展。

在温州市龙湾区南桥北村“爱心超市”,我们遇见正用积分换取日用品的村民郑健。翻开他的积分卡,看到这样一串记录:参加安全隐患排查,积1分;参加河道垃圾清理,积2分;参加村民议事会,积2分……

“我们推行积分制管理,采用一事一记录、一季一审核、一年一公示流程。积分可作为评先评优的加分条件,还可以在‘爱心超市’兑换物品、享受折扣。”南桥北村党支部副书记、村民连连长王环益告诉记者,“爱心超市”运营以来,有效激发乡村治理新动能,南桥北村实现从“面子”到“里子”、从“颜值”到“气质”的双提升。

“乡村治理体系和治理能力是建设宜居宜业和美乡村的基础。我们把发动民兵参与乡村治理,作为助力深化提升‘千万工程’的重要举措,有效推进乡村全面振兴。”浙江省军区领导介绍,近年来,他们在全省民兵队伍中广泛开展当好文明宣传队、助民服务队、矛盾调解队、应急战斗队“四队”活动,扩大民兵参与基层治理范围,为建设平安、和美乡村筑牢基石。

《习近平著作选读》第一卷、第二卷和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版在2024年香港书展首发

新华社香港7月17日电 《习近平著作选读》第一卷、第二卷繁体版和《习近平关于中国式现代化论述摘编》繁体版,近日由联合出版集团出版发行。7月17日,香港书展开展首日举办了新书发布会暨出版座谈会。

《习近平著作选读》生动记录了以习近平同志为核心的党中央领导人民开创中国特色社会主义新时代并不断夺取新胜利的伟大历史进程,集中反映了新时代中国共产党人推进马克思主义中国化时代化取得重大理论创新成果,充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想引领强国建设、民族复兴的真理

力量和实践伟力,展现了中国共产党对国家民族发展、对人类前途命运的使命担当,是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想的权威著作。《习近平关于中国式现代化论述摘编》系统反映了习近平同志对中国式现代化中国特色、本质要求和重大原则等丰富内涵的深刻阐释,集中体现了党的十八大以来中国现代化在理论和实践上的创新突破,展现了党领导人民成功走出的中国式现代化新道路,创造的人类文明新形态、绘就的现代化新图景。

三部图书繁体版的出版发行,有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国

特色社会主义思想,深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求,对于引导港澳同胞增进国家、民族和文化认同,与全国各族人民一道勠力同心,为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗,具有十分重要的意义。

香港特别行政区行政长官李家超,中央政府驻港联络办负责同志,香港爱国爱港机构、政团社团代表和出版界代表出席新书发布会暨出版座谈会。香港友好协进会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店全面上架并重点推介。

为世界提供更多启迪和机遇——海外人士盛赞习近平引领新时代中国进一步全面深化改革

“中国的改革促成了当代人类历史上最伟大的经济转型,甚至堪称是迄今全部人类历史上最伟大的经济转型。”英国学者马丁·雅克说。

“要了解中国下一阶段的全面深化改革,可以从习近平对中国的思考入手。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说。

改革开放是中国和世界共同发展进步的伟大历程。海外人士普遍认同习近平关于改革开放的重要论述——“中国进行改革开放,顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求,契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。”“改革开放这场中国第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界!”

中共二十届三中全会召开,世界瞩目中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化给各国共同发展和人类文明进步带来更多机遇,为建设和平、稳定、繁荣、更加美好的世界提供更多启迪。

“展现出强大勇气和领导力”

“容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头。这就要求我们胆子要大、步子要稳。”习近平主席在接受俄罗斯电视台专访时的这一论述给韩国全球战略合作研究院院长黄载皓留下深刻印象。他说,改革是由问题倒逼产生,又在不断解决问题中得以深化。面对新型矛盾、改革难题,习近平

设定正确的前进方向,同时展现出坚定信心。

海外人士评价,在中国全面深化改革的征程上,习近平主席勇毅担当高举改革大旗,科学谋划为改革掌舵领航,笃行实干成就中国式现代化新路。“习近平的远见很好地应对了挑战。在改革道路上,他带领中国迈向发展新阶段。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说。

十年来,习近平总书记亲自挂帅中央全面深化改革委员会(领导小组),主持召开72次中央深改委会议,部署了一系列重大改革事项,指引各方面出台3000多项改革方案,覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域。

加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬表示,“习近平引领的改革涵盖领域广泛、内容深刻,及时、有力回应了中国在新时代面临的内外部挑战”。

“习近平是通过实干来领导的。”约旦侯赛因·本·塔拉勒大学教授哈桑·达贾说,习近平亲自领衔、部署一系列重大改革事项,“他认真审阅重大改革方案的每一稿,甚至逐字逐句亲笔修改”。这样的实干精神,令达贾钦佩。

十年来,中国的改革在各个领域扎实推进、不断突破,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆高度评价中国在推动生态环境治理和经济协调发展方面取得的成就:“中国已成为全球绿色发展的中坚,其他任何国家想在没有中国参与的情况下实

现绿色发展,都将付出更多时间、更大代价。”

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫长期深入研究中国共产党执政理念与实践。他说,每次访华都给他留下深刻印象,新的城市街区不断发展,工业园区加快建设,越来越多高速公路正在铺设。习近平担任党和国家最高领导人以来,中国在全面深化改革的旗帜下不断前进。”

达贾表示,过去短短几年间,中国民众的生活水平得到明显改善,这正是深化改革的成果。“习近平展现出强大的勇气和领导力,坚决应对挑战并在改革道路上前进。”

“为世界前进提供了新的思路,带来了新的启迪”

“习近平具有战略眼光,他为全面深化改革构建了一套独特而科学的方法论,这是改革成功的关键。”新加坡时政评论员翁德生说。

海外人士认为,中国的改革举措和现代化发展道路为世界,尤其是广大发展中国家提供了启示和范例,其中蕴含的理念和智慧值得各国改革者学习借鉴。

索尔海姆说,习近平主席的智慧体现在对中国发展全局的把握上。从推动生态治理到倡导高质量发展,从铁腕反腐到脱贫攻坚,再到提出推动科技创新和发展新生产力,“这些思想为驱动中国发展提供了不竭动力”。

(下转第四版)

诊疗“绿色通道”直达深山哨所

张永清 黄赞 本报记者 张磊峰



夏日,空军某部组织飞行训练。

卢 晗摄

仲夏,大巴山热浪袭人。考核场上,武警重庆总队执勤第三支队城口中队上等兵汪凯斌调整呼吸,朝着终点发起冲刺,取得良好成绩。而3个月前,他还因意外受伤,一度行动不便。

“我能恢复如此迅速,得益于总队联合驻地医疗机构开辟的诊疗‘绿色通道’。”汪凯斌告诉记者,受伤后,他立即被中队送到城口县人民医院就诊。通过精心治疗护理,伤情很快好转。诊疗过程中,他没有垫付任何费用。

据了解,为贯彻落实《军人及军队相关人员医疗待遇保障暂行规定》和《军队人员健康体检办法》等政策,中央军委机关有关部门下发通知,调整完善远离军队医疗机构单位人员医疗保障社会化政策措施,切实将中央军委对远离军队医疗机构单位官兵健康的关心落到实处。

“保健康就是保战斗力。”该总队领导介绍,“看病难”曾一直是困扰驻偏远地区官兵的“挠头事”。针对距离部队体系医院远的实际,他们根据相关政策措施,积极探索推进跨军地医疗保障模式,依托驻地医疗机构开辟诊疗“绿色通道”,让官兵能够就近看病、优先就医。

新问题随之而来。官兵反映:“现在看病虽然方便多了,但诊疗费用需先垫付、后报销。遇到大病重病,个人经济负

担偏重”“医疗费用报销周期长、程序繁琐。有时感冒发烧了,宁愿去诊所自费买药……”

大病垫付不起、小病报销麻烦,这既是驻偏远地区官兵面临的困境,也是“绿色通道”急需打通的“最后一公里”。为破解这一难题,该总队深入基层了解官兵需求,经多方走访和调研论证,决定进一步深化与地方医疗机构协作机制。他们集中为10余个偏远基层单位,分别协调不超过3家驻地定点公立医疗机构,并签署相关协议,实现了“官兵看病,随看随走;单位付费,定期结算”。

翻看该协议,记者看到,针对官兵常见多发的训练伤和季节性疾病,地方公立医疗机构不仅免费提供军队医疗范围内药品,还约定建立定期巡诊、上门回访、送药送检、健康咨询等医疗保障机制,切实为官兵健康筑起坚实屏障。

“新政策措施带给我们实实在在的福利,让我真切感受到组织关怀!”前不久,驻守大山深处的某支队二级上士易中武,收到驻地县人民医院送

来的体检报告,上面清楚写明疾病诊断及建议。“多亏这次体检,我及时发现身体上隐藏的问题。”易中武说,经过精心治疗和调理,他的相关身体指标逐步恢复正常。

“把好事办好、把实事办实,才能有效释放政策红利,增强官兵获得感、幸福感。”该总队领导告诉记者,他们在开辟诊疗“绿色通道”的基础上,与体系医院、地方公立医疗机构建立协作机制,按政策规定,将医疗保障社会化对象扩大到随队生活的军人配偶、18周岁以下子女,以及偏远地区随队生活的军人父母、配偶父母;组建生活服务小分队,开展巡诊活动,通过上门会诊、知识讲座、健康检查等方式,把专业医疗服务送到基层一线、驻训点位,为官兵提供更加优质高效的医疗保障。

随着一条条诊疗“绿色通道”直达深山哨所、野外驻训点,该总队官兵看病就医的后顾之忧得以解决,干事创业热情更加高涨。今年以来,官兵多次圆满完成上级赋予的重大任务。

改革落实在军营



解放军报
客户端



解放军报
法人微博



解放军报
微信公众号

版面编辑
彭亮
许敏
景元玺